

“创业铸就美好生活”系列报道

从“海归”到“新农人” 让梦想花开田园

本报记者 葛洋

编者按

创业是发展之基、富民之本、活力之源。刚结束的三门峡市委八届七次全会提出了要突出抓好就业创业，健全完善创业带动就业保障机制等一系列要求。近年来，我市通过政策引领和创业扶持，持续推动大众创业万众创新，不断拓展居民增收渠道，有效激发全社会创新潜能和创业活力，实现经济增长与居民增收互促共进。本报选取几位创业典型，讲述他们为实现梦想而努力奋斗的故事，敬请关注。



王磊(左四)与该公司员工讨论蜜桃种植技术 资料图

8月8日，位于陕州区菜园乡桥凹村的陕塬上，红黄相间的苹果挂满枝头。“我们2016年从郑州果树研究所引进早熟早熟苹果幼苗，这个品种有早熟和商品率高的特点，一上市就很受欢迎。”河南金山农业科技有限公司总经理王磊磊介绍。

大边框眼镜、沾着泥土的球鞋……来到该公司院内，记者见到了今年35岁的王磊磊。10年前，从美国留学归来的他，辗转一年没能找到自己“心之所往”的时候，便随父亲去了陕西杨凌“农高会”——我国农业展会的“天花板”。置身于多彩神奇的农业王国，王磊磊一下子被“惊艳”到了。回到老家后，他和父亲一起流转了1000多亩土地，种上了苹果树和樱桃树。

作为一名农民的孩子，王磊磊对农村

生活再熟悉不过了，他希望通过科技的力量去改变农村的现状和农民的生活。首先是技术，父亲先学，他跟着学，慢慢啥都懂了。有时候不懂的地方向专家请教，或者通过抖音和同行交流。他说有回父亲遇到一个问题解决不了，半夜翻来覆去睡不着，便打开手机翻看抖音，当看到一个果农讲同样的问题时，如获至宝，赶紧拿出本子记了下来。

“种植果树门槛其实很高，越学越觉得知识少。”王磊磊说，要懂技术、懂管理，要知道果树缺什么、补什么；要会剪枝，会疏果，知道微量元素的使用；万物生长靠太阳，还要知道如何通风，如何利用阳光；更重要的是要懂市场，好的产品要形成品牌卖个好价钱。

说干就干，2016年，示范园建成后，为了支持县域脱贫攻坚，采取“公司+基

地+合作社+农户”的经营方式，使得公司、合作社和农户无缝对接，三方镶嵌在一起成为共同体，形成一条脱贫致富的金链子。

越做越大，王磊磊成立的金山果业农民专业合作社，吸纳社员160人，社员拥有土地3000多亩，进行规模化种植，定期组织培训，邀请果树专家现场教学，保证果农学到实用的技术。尤其是自己的示范园，让果农参观学习，解决他们遇到的现实问题。由于采用新的栽培技术，选用新的品种，果园在四年初果，五年见效益，六年可达盛果期。

合作是创业成功的法宝，王磊磊先后与中国农业科学院郑州果树研究所等高等院校密切合作。在技术指导、品种选择、栽培模式方面均走在全国前列。“苹果产业的发展不仅带动了当地农户就业，也

带动了包装、运输等相关产业发展，增加了许多就业机会。”走在金山农业示范园里，王磊磊说道。

如何让村民的生活水平更上一层楼？“我在发展苹果种植的过程中发现，一些村子的产业基础还相对薄弱，联农带农能力还有待提升。”王磊磊说，对此建议适当调整完善土地、林地等相关政策，在大力发展农、林、畜等产业的同时，推进产业链延伸链强链，加快农村一、二、三产业融合发展，持续增强“三农”活力，增加就业岗位，带动农民增收致富。

十年磨一剑。2023年，王磊磊荣获“第二届河南省乡村振兴青年先锋”称号，这是他最看重的其中一项荣誉。他在美国就读的大学，在那里，他见识了发达国家农业的发展状况，无论机械化还是标准化程度，国内都存在很大的差距，需要学习借鉴的地方很多。

王磊磊通过长期观察发现，现在种植果树的农民，年龄普遍偏大。他希望国家更多地出台一些政策，让更多年轻人返乡创业。年轻人要热爱农业，特别是新农人，要把父辈手里的农活接下去，传下去。“现代农业领域很广阔，市场潜力也很大。比如种樱桃，一个大棚管理好了，一年收入10多万元不是问题。自给自足的田园生活，也挺美。”

“干了这么多年农业，踩的坑比较多。”对国内农资市场，王磊磊很是担心，这是当下行业的痛点，无论是化肥、农药还是种苗，市场仍不规范，有的地方甚至鱼龙混杂，参差不齐。“我们想去做一个农资方面的供应链平台，为我国农资市场尽一份绵薄之力，也可能抽出一部分精力做跨境电商。”对于未来，王磊磊说，但不管今后做哪个行业，农业是不会丢的。

我市公益助学活动正在进行 期待社会各界伸出援助之手

本报讯(记者王梦)为助力困难家庭优秀学子圆梦大学，打通他们从“家门”到“校门”的“最后一公里”，当前，2024年三门峡市“希望工程·圆梦行动”公益助学活动正在火热进行，为社会爱心人士和困境学生之间搭建起一座爱心的桥梁。

据介绍，“希望工程·圆梦行动”由河南省青少年发展基金会发起，是一项以资助贫困大学生为主体的公益活动。符合相关资助条件的大学新生申请后，经团县委(区)委初审、团市委遴选、河南省青基会审核、终审合格的申请人入选困难学生档案库，由捐助方筛选后确定为资助对象，发放

公益助学金。

“期待社会各界爱心人士、企事业单位、组织和人士伸出援助之手，共同为困境学子点亮求知的灯塔。”团市委希望办主任王伟介绍，目前，“希望工程·圆梦行动”公益助学活动线上、线下捐款渠道正同步开放，捐款将用于资助2024年三门峡市家庭经济困难大学新生。所有助学金、爱心善款将严格按照相关法律法规规定，直接转入河南省青少年发展基金会账户中，专款专用，及时公示，接受社会监督，让捐赠者放心，让受助者安心。具体捐款事宜可拨打13949773977咨询。

“12345”政务热线

两部门高效联动 解决学生入学难

本报讯(记者李博)8月7日，义马市杜女士激动地对三门峡市“12345”热线回访员说，非常感谢热线中心和义马市教育局工作人员的帮助，其两个孩子的注册信息已经处理好，可以在洛阳报名入学，困扰其一年的难题终于得到了圆满解决。

8月5日，杜女士向市“12345”热线来电，称7月7日、8日分别为两个孩子在义马市两所小学报了名，后因工作变动，举家搬至洛阳市，需要在洛阳报名入学，但孩子信息已在义马市注册，无法在洛阳报名，希望相关部门帮助解决。

市“12345”热线接到群众诉求后立即交办有关部门处理。经义马市教育局调查核实，如杜女士所说，她分别于7月7日、8日分别在义马市银杏小学、义马市实验小学为两个孩子进行了小学一年

级新生报名注册，因个人原因需要取消注册。工作人员在登录小学招生系统后发现两名学生均已完成审核，被学校正式录取，无法取消注册。考虑到诉求人家庭实际情况，8月6日，义马市教育局工作人员积极与上级汇报沟通，获得系统权限，对两位学生的注册信息进行了处理，并告知杜女士，杜女士非常满意。

7月以来，教育类诉求成为群众反映的热点诉求，市“12345”热线与市教育部门积极对接，要求全市教育系统针对群众反映的义务教育阶段报名入学、违规校外培训和假期“减负”等诉求，严格在5至10个工作日内办理完成。截至8月8日，市“12345”热线共受理教育类诉求150余起，此类诉求按时办结率和满意率均达到96%以上，受到群众广泛好评。

城事

住房公积金 个人证明事项“亮码可办”

本报讯(记者吴若雨)近日，供职于郑州的蔡先生在三门峡市住房公积金管理中心业务窗口，通过“亮码可办”顺利办好异地公积金贷款业务。这是三门峡市通过“亮码可办”办理的第186笔异地贷款业务。

2023年8月，办理异地贷款业务的李女士在该窗口工作人员的指导下，手机出示“电子码”后顺利办理该业务，成为我市首笔公积金“亮码可办”业务。根据住房和城乡建设部要求，我市自去年8月开始试点推广使用“亮码可办”业务，原有纸质证明及出具方式并行使用，同时有效，过渡期1年。1年来，我市通过“亮码可办”办结的公积金贷款已有186笔。

自2024年8月起，住房公积金个人证明事项“亮码可办”在全国范围内全面实行。以前，异地缴存职工在三门峡使用住房公积金贷款的，需要先回到原来的公积金缴存地办理证明，然后将这些纸质材料带到三门峡进行贷款申请。随着“跨省通办”服务的实施，职工现在可以直接在三门峡申请贷款，三门峡的公积金机构会通过一种代收代办的方式，直接联系职工的缴存地核查其公积金缴存情况，这样一来，职工就省去了两地奔波的麻烦。

推出了“亮码可办”服务后，职工现在只需通过微信或支付宝登录全国住房公积金小程序申领一个电子码。当需要办理业务时，工作人员只需扫描这个电子码，就能通过全国住房公积金监管服务平台，实时在线开具所需的证明文件。《住房公积金业务办理个人信息表》可以代替之前需要的职工缴存证明、异地贷款缴存使用证明和贷款结清证明这3项纸质证明，快捷方便，大大提高了办事效率。

区街

普法宣传活动 凝聚法治“她”力量

本报讯(记者梁如意)为加强法治宣传教育，不断提高妇联干部的调解纠纷能力和基层妇女群众的法律素养，8月5日，陕州区甘棠街道南湖社区开展“巾帼法律明白人”普法宣传活动。

本次活动邀请甘棠街道司法所相关负责人进行宣讲，宣讲过程中，主讲人将复杂的法律知识与日常生活中的事案例紧密结合，让原本可能枯燥的法律条文变得生动起来，真正做到了寓教于乐，深入人心。

通过这些贴近生活的案例，大家深刻认识到了法律知识的重要性，那些因缺乏法律意识而导致的悲剧，不仅让受害者及其家庭承受了无法挽回的痛苦，同时也给所有人敲响了警钟，让大家进一步增强了法律意识和维权意识，深化了遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法的理念。

“下一步，南湖社区将会有计划分步骤地扩大覆盖面，充分发挥‘巾帼法律明白人’在普法宣传、化解矛盾纠纷中的作用，为建设纯净美丽幸福社区贡献‘巾帼’力量，更好地打通了法律法规普法宣传‘最后一公里’。”甘棠街道南湖社区相关负责人表示。



遇“践”文明展风采

8月5日，三门峡市环境卫生事务中心在市区公园路学雷锋志愿服务站，组织开展大学生社会实践志愿服务活动。大学生志愿者们为群众发放网络文明倡议书，整理摆放共享单车，并为有需要的电动车打气，同时宣传讲解《三门峡市文明行为促进条例》，锻炼自身实践能力的同时提升群众文明意识。

本报记者 单义杰 摄



以花为媒 促邻里情

8月6日，三门峡鑫苑物业·博丰明钻小区举办了一场以“花香四溢，邻里情长”为主题的活动。物业工作人员精心筹备，以花为媒，邀请花店经营者为业主讲授插花知识与技巧，进一步增进了业主之间的互动与交流，营造和谐美好邻里情。

本报记者 摄

新闻快评

为“爱”加班更有爱

吴若雨

今年的七夕节恰逢周六，许多市民都希望能在一个充满爱意的日子里，与心爱的人领取结婚证，让爱情得到官方与社会的双重见证。面对市民们的这份期待，三门峡市民政局没有让大家失望，全市各婚姻登记处都明确了8月10日(周六)正常工作，为“爱”加班，这一举措是对市民情感需求的积极回应，更是公共服务体系在关爱市民、传递爱意方面的一次生动实践。

“七夕”加班不仅仅是对市民需求的回应，更是对公共服务理念的一次深刻践行。在这个快节奏、高效率的社会中，人们往往因工作繁忙而错过了许多生活中的重要时刻。此举提醒我们：公共服务不应只是冷冰冰的规章制度和流程，更应是充满人文关怀与温情的实际行动。政府部门在履行职责的同时，也在努力成为市民情感的守护者，用实际行动传递着温暖与关爱。

“七夕”加班也反映了当前社会对传统节日文化价值的重视。七夕节承载了人们对忠贞不渝爱情的向往与追求。民政部门在这一天加班，它让我们看到，在现代社会快速发展的进程中，传统文化并未被遗忘或边缘化，而是以一种更加生动、具体的方式融入人们的日常生活中。

那么，如何更好地满足市民的多元化需求？如何在传统节日与现代生活之间找到平衡点？这些问题都需要我们不断探索和实践。近年来，我市在推进政府职能转变的道路上迈出了坚实的步伐，从传统的“管理型”政府向“服务型”政府华丽转身。为“爱”加班就是一个生动实践，是对市民需求的精准对接，更是政府职能转变和服务理念提升的具体体现。这种以人民为中心的工作理念，让政府的服务更加贴心、更加温暖，更加有爱。

“秋天第一杯奶茶”回归 奶茶店迎来销售热潮

本报讯(记者葛洋)连日来，一场围绕“秋天的第一杯奶茶”的甜蜜风暴再次席卷三门峡市各大奶茶店。8月7日，记者探访了我市多家奶茶店，发现店内人头攒动，销售火爆。与此同时，线上平台也是十分热闹，各大奶茶品牌通过官方旗舰店、小程序及外卖平台策划，准备了一系列立秋专属的活动和奶茶新品，以满足消费者们的多样需求。

采访中，记者注意到多家奶茶店为立秋这一节气推出了新品奶茶，例如蜜雪冰城推出新品“茉香秋奶”、喜茶新推出“超多肉黄桃芒”、沪上阿姨推出“富桂酒酿大福”等。多家门店店员向记者透露，上新的产品得到了顾客们

的喜爱，大多数顾客倾向于选择购买新品“尝尝鲜”，店内的立秋专属活动也促使广大消费者购买。

立秋这一天，为各大奶茶店带来了火爆的生意。在记者探访的几家店内，不少员工都忙着处理着手上一摞摞的订单。一家奶茶店店员表示，在立秋这天的订单量能达到周末的3—4倍，是近期最忙碌的一天。

不少市民通过微信朋友圈发文分享感受说，立秋的第一杯奶茶喝的不仅是一杯奶茶，更是生活的仪式感，已经成为一种新的社交方式。他们通过为彼此送上一杯奶茶的形式，与朋友们共同感受秋天到来的美好和甜蜜。